

地址：青海西甯西川徐家堡大路南

到民間來

通訊處：青海西甯鎮海堡郵務信櫃轉

第廿九期

中華民國二十九年九月廿九日

目錄

- 民間時評（二篇）
- 青海農村經濟之現在及其將來（續）
- 文質
- 農民是不幸的
- 心田
- 風景
- 褚錫元
- 天國

民間時評

一盤磨用兩把升子幹麼！！

近來鄉間，縣政府催收磨稅和換印升甚急，據磨戶說：「每乙磨一盤，年收稅洋二元二毛，換升子二把，需洋一元一毛；磨單上，早已規定乙磨一盤，年納稅洋二元此外不得索取分毫」。乃今多收二毛，究竟作何用途？——或者像師爺大人的筆墨費吧！我們暫不費力深究。惟每一盤磨，要領升子二把，據磨戶說：升子一把，能使二三年之久，尚不破爛，今每年兩把，供過於求，存過十年，那升子的成績，定大有可觀。雖然說磨稅乃國家正當稅收，但升子稅是不是正收，真值得我們討論，即使是正收入，

到民間來

盤磨一把足矣，同時強換兩把印升到底幹嗎？（生）

催糧委員的面孔

仲秋節之前一日——十四日——某村來催糧委員一人帶縣警數名，一跨進村長家門，即聲勢汹汹，大罵非將糧款如數清算不成，可憐的村長們，雖再三懇祈，但是委員大入的狎狎面孔，始終未曾少減，延至一點鐘許，還是警察有隨機應變之才，他大放厥辭的說：「餉節需款孔亟，萬一無款可交，暫出腳錢八元，我們替你們關說，難得……」於是村長等，東奔西走，湊足相當的數目，送給委員，委員立時和藹可親，還替村長說了些同情的苦話，說畢，揚鞭而去了，回想委員的面孔，在三句鐘前，是多麼可怕！不雲時，竟會變出季弟哥嫂的樣子！——前後後——可是老百姓沒有如季弟般的恆心，懸樑刺骨，拿六國的相印，同時就不能保委員面孔。（後表）的永久性。（生）

一

青海農村經濟之現在及其將來

來 (續)

文留

帝國主義侵略之影響

在國際資本沒有侵入我國以前，我國也可說是經濟半足；那時雖有貨幣的交易，只不過因一般富人的要求而生的。在一般貧民的家庭裏的生活，雖說簡單，其實大家倒能安居樂業；近年以來，青海農村，也居然受到帝國主義的侵略；其影響約有數端：第一，外國貨的輸入，從前中國大多數農民是自食其力，自織而衣的，但自大批洋貨輸入後，以種種原因，逐漸購買洋貨，國內所有農村弄得難以收拾了。第二，帝國主義從中國採取一切原料，都是以最廉的價錢而收買。俟造成許多物品，又以很昂的價值與我們；於是農村的經濟日漸破產，農民的生計，日益嚴重！

貪污土劣剝削的影響

貪污土劣的剝削，不亞於帝國主義者的侵略；他是不顧農民的生死與否，只有一味的剝削。於是一般雖是修葺勤勞，結果還是無飯可吃。最顯著的幾種剝削：一，差徭之浩繁；二，地租之加重；三，買賣之不公；四，高利貸之榨取。有此種種的剝削，農民除了拋棄農具，離開農村以外，還有什麼路可走呢？

如何救濟青海的農村及青海農村的將來

關於本省農村的不景氣，及農民生活之艱辛情形，與夫弄得農村破產之原因，上面已經說的不少了！但是任其破產，不久的將來，恐將無產可破。所以救濟青海農村一事，在這國防吃緊之際，尤為刻不容緩之要舉，至於救濟的方法，以管見所及，不外下列數種：甲，由政府酌定利率，嚴行取締高利貸之剝削。乙，遵照中央明令，廢除一切苛捐雜稅。以上兩種，若政府能一做到，本省破產之農村就可救濟大半，然後再用種種科學的方法，改良肥料，選擇種子，改造土壤，必如是，不惟青海農村日益興隆，即西北國防，或可因之而日漸鞏固！最後深盼政府當局諸公，萬勿忽視此項（救濟青海農村）工作之重要，一致努力為之，收效當不在遠！

一九三四，六，一一於一中。

農民總是不幸的！ 心田

立春以來，雨就不斷的下着；十天七日，就瀝瀝滴滴的落幾場。每次，雨絲兒總是不十分驟急，老是緩緩地綿綿地淋在地上。泥土受了溫柔的雨水，非常地鬆散，最容易生長莊稼，耕種時又很省力。在農人們簡單的生活，中，純緊的愁眉中，只這一點，已經是十二萬分的滿足了。

清明節過了，大家都喜氣洋洋地，把禾種下地裏去；看着那霏霏的細雨，隔三見五的落着，這時的每個農人的心裏都發出難以形容的欣慰。共同認定：今年一定是十足的年成了。在這三兩年中，不曾好好的收穫一次，今年的豐收，總可以補往年的不足了。

種子很快的由嫩黃的萌芽，發生而成青翠的禾苗；農人們整日地喜洋洋的在鋤草培苗，做得異常的起勁。雖然是那樣的辛苦，但是他們臉上，無時不掛着快樂的笑容；歡騰的喧聲，竟充滿了鄉村。

醉人的春天，漸漸的溜走了，接着便是長夏的來臨。天氣也漸漸的熱了起來，炎熱的太陽，兇猛地直射着，那火般的光芒，曬得田裏的水分，幾乎要乾燥起來。但總是五日一小雨，十天一大雨的，不斷的在下着，終是不能找到因乾燥而焦萎的現象。雖然四月望以後，曬了幾天，可是未見得有多大的成績。總算還比往年好的多。說到禾苗方面，已經長有三四尺的身子，翠綠整齊得真是可愛，在五六年中是未見的了。就是在我鄉（互助縣第一區孝友鄉）的一般父老常談的話來說：『今年我們的下溝水地，一定可保得補往年的不足而有餘哩！』由此可以證明我鄉水地禾苗的成色了。

端陽節過去以後，天空中日久晴朗無雲，雨的神更避藏得無蹤無影了。農夫們便皺眉嘆氣，不由的發生了最大的恐慌，成天的仰着頭在望天，想在天涯的邊際，尋出一

點雨的象徵。但是蔚藍的天空中，仍然是淡淡地，靜靜地，沒有一點兒變化。田地也都裂出了龜痕，禾苗漸漸呈現出枯黃的顏色，農夫們在這絕望之中，他們只有鳴鑼擊鼓的到神廟求神祈雨，希望落場雨兒，救濟衆生。

幾日以後，果然大降甘霖十餘日，但不幸的消息隨此面由生。自霽了這次大雨以後，禾苗不但難充實其粒，反而減少了成色。青科全呈現黑色，麥子變爲白色，麥芒四斃了出來，葉部由黃而黑了，但青省各縣鄉村的麥子青科，是大宗的出產，所以每家農夫，都種麥較多，青科次之，其用途，麥子除作各項雜稅公款，還要做個人來往應酬和家費之用；青科大半自食，而今年所不成者麥子青科，唉！這無數農民，唵什麼？穿什麼？真是不能盡國民應盡義務（納稅）亦不能事奉父母，至於畜養妻子之，事將恐難能辦到。良仰頸聽候死的降臨吧！

夏天過了，隨着便是秋天，所謂一把草的莊稼，經兩不見日的工作着，纔得收穫在地裏。但蒼天總是給農人們作難，農人們盼望要在秋天晴朗，將十分之七的禾捆收在家裏；它偏是下得不到半粒的糧食，房場牆頹，高原變爲澤國，以致把一把草的麥束，又要發出芽來，將麥莖化成腐草，洋芋壞成泥土。唉！農人總是不幸的！

晨景

褚錫元

一縷縷的青煙送上了農舍的屋脊，光亮的紅日已登了東山的極峯。呵！又是一個光明清翠的早晨！大地已頓

顯出了一種極美的風景。鄰舍的老爺，早促動了他的兒女，去向茫茫的田間工作。伶俐的農童騎上了肥滑的牛背，牽着一羣一羣的綿羊，上了山坡。青翠的樹木，綠的田苗。青的溪水，都帶着一種神密的微笑。青草尖，又有幾珠光晶晶的露珠映着日光，分外可愛。陰森森的林裏，早傳出一種喃喃的鳥聲。片片的浮雲，疎疎的茅簷，早映入了晨光之中，及一切一切的景物藉着晨光格外的晶瑩了。哦！這是我的快樂鄉。我是不能捨的。努力，努力，宜染我自然界的美的滿足的人生！

天國

鄉下的風景

西南十一小學
一年級學生 梁永倉

我們的鄉中很好，有高高的山，寬寬的道路，很大的河流，新鮮的空氣，很好的野花和田苗；我們在鄉下住的人，心裏快活，精神怡然，野花清香撲鼻，涼風吹我衣襟；四時的景，真是有說不完的好處在呢！到了冬天山色蕭瑟，樹木靜息，雪花亂飄，形狀不一，茫茫白色，更是好看如比，春天一來，草木萌動，大地上一切，都是復活起來了；一片大澤，雖妙手不能描寫。及至夏天，樹木森陰，田禾濃綠，夕陽普照，萬紫千紅，一時呈現。到了秋天，禾實壘壘，田間農夫，脚亂手忙，辦理收穫。雖天高氣爽，還能玩麼？好忙啊！

我中華

張學濟

我中華，人民四萬萬。土地三千五百萬方里，文化發揚，遠在五千年。人民衆多，土地肥，精神文明外入佩。我中華，國家強盛時，領土跨歐亞，古訓，「處處提倡德服人」，萬國九州來進貢，強英暴日也朝覲，我中華，到今國勢真衰敗，民窮國弱外人來，無一不以強權來恫嚇！有時侵佔土地，有時慘殺人民，弱小民族真是可哀！我中華，人心多離散，不講團體，各懷鬼胎，同胞們速醒醒！發揚固有的道德，恢復民族的精神，迎領學地所長，研究物質文明，收復主權，失地……造成世界大同。

小鳥的生活

西南十一小學
高一年級學生 李義

天亮了，小鳥照例的尋食，燦爛的太陽照在滿川，許多的小鳥，在地盤，我追你，你追我的尋食，有時吃飽了在樹上唱着好聽的歌兒，唧唧啾啾，等到那歌兒唱罷了，我望着小鳥說：「很好很好，」天色漸漸的黑了，小鳥也要回去了，牠們的生活，天天就是這樣；你看自然不自然。

牧童

一中附小學生 仲植桂

我村有一個八九歲的小孩子，他的家境真是非難的不能過日子，只得替人家牧羊，以圖生計。他把羊每天趕到山裏，早往暮返，也落得個自在逍遙，有一天，他的羊正在吃草的當兒，忽然來了一隻狼，把羊追散。這牧童拚命的喊着，救命呀！救命呀！但是空山裏沒有一人來救的，不一會，把一個白色大羯羊被狼咬死，血也喝完了；肉也吃盡了，這牧童因年少無力，嚇得胆裂肝碎，魂飛天外，不幸一命也歸黃泉去了。

一九三四，九，四，于一中附小